

余姚否认抗灾迟钝：非人力可解决

城区积水下降 50 厘米 直接经济损失将超 200 亿元

本报讯 综合消息：截至昨天下午，受强台风“菲特”影响城区陷入汪洋的浙江余姚，城区积水已下降 50 厘米，但救灾仍存在电力抢修难以开展、排涝困难等问题。面对抗灾不力、反应迟钝的质疑，余姚市委书记毛宏芳表示，由于特殊的天气和地理原因，此次大灾不是通过人为努力、科学调度能马上解决，他们的应急响应没有掉以轻心。

“菲特”影响超“桑美”

浙江省气象灾害评估中心 10 日出具的“重大气象灾害评估”报告显示：在登陆浙江的台风中，“菲特”风雨潮的综合影响强度为历史第二位，仅次于 1956 年登陆象山的第 12 号台风，超过 2006 年登陆温州苍南的“桑美”（个头小，影响范围小），在非登陆浙江的台风中，其影响最强。根据气象专家对风雨潮综合强度评估，浙东和浙北有 38 个县（市、区）为特重或严重影响，其中宁波余姚、奉化等 19 个县（市、区）为“特重影响”等级。降雨影响强度最严重的分别为宁波、余姚、奉化等。

城区积水下降 50 厘米

受强台风“菲特”影响，余姚主城区处于一片汪洋中，昨天进入救灾第四天。据余姚市市长奚明昨天下午通报，初步估计，洪涝灾害给当地造成直接经济损失将超过 200 亿元。截至当天 16 时，城区积水下降 50 厘米，预计到 12 日积水可基本排空。目前余姚 89% 的区域已恢复供水，水质检测 100% 达标。

据介绍，余姚抗洪抢险的形势依然严峻，一是因为积水没退，电力故障排摸和抢修难以开展；二是排涝存在问题，有上游来水，下游宁波排水不畅通；三是居民由于家中断电，无法通过电视获得政府信息。



■ 昨天，在余姚市区一条积水道路上，人们涉水通行

新华社发

对话余姚书记：为何大水 3 天不退？

大雨已过去 3 天，为什么浙江余姚仍是一座“水城”？昨天，在余姚市救灾物资调配中心，记者截住了脚穿高筒雨靴、匆匆赶路的余姚市委书记毛宏芳，请他回答公众关注的问题。

记者：强降雨已经过了 3 天，为何城区多处道路还不能通车？我们一路蹚水，水位还在膝盖处，许多一楼民房还泡在水里。水退不下去，到底是什么原因？

毛宏芳：岂止淹在膝盖处！城区有很多地方至今还有深达腰部以上的积水。两天时间，老天爷差

不多把 68 个西湖的水倒到我们余姚头上，台风倒潮、冷空气、大潮汛“三碰头”，而余姚地理位置像是锅底，下游潮位高，积水出不去，上游还不断有水来，真是百年一遇。这确实不是通过人为努力、科学调度能马上解决的问题。

记者：有传言称，上游水库在下雨时开闸放水，导致城区被淹严重，是这样吗？

毛宏芳：这不是事实。上游的四明山水库总容量 1.2 亿立方米，在台风来临前蓄水 4000 万立方米，约三分之一。实际上台风降雨

期间我们一直就没有放水，只是到雨停后略微放了一点。

记者：有人质疑，你们在应对这次台风暴雨过程中反应迟钝。

毛宏芳：我用事实说话。这次台风很诡异，风很小，登陆之前雨量并不大。可在台风登陆福建后，我们并没有掉以轻心。我们在卫星云图上发现余姚一带的积雨云特别多，在第一时间，也就是 7 日早晨 8 时，还没有那么大的雨量的时候，我们就把二级响应改为一级响应。全市各级干部全部到岗，投入救灾一线。全市 6 万多名党员，我

本报讯（通讯员 王根华 记者 施捷）今天上午，第二军医大学长征医院专家医疗队携带救灾必备的药品和物资，奔赴余姚灾区。

灾情发生后，长征医院医护人员主动请缨奔赴灾区第一线，同时通过该院共建单位——余姚市人民医院及时了解、追踪疫情，制定了完备的工作方案。根据重大水灾之后可能出现的疫情，精心抽组了一支由感染科、呼吸科、内分泌科、皮肤科、骨科、神经内科、消化科、心内科、普外科等科室的 22 名医护人员组成的专家医疗队，其中很多队员曾参加过抗击“非典”和抗震救灾的战役，具有丰富的前线医疗救援经验。

据悉，考虑到当地受灾情况，长征医院专家医疗队携带野战宿营装备，做好野外住宿的准备，避免给当地政府、群众带来负担。

长征医院专家组奔赴余姚支援

们要求每人都要发挥作用，他们要联系千家万户，发动群众自救，并要特别关注弱势群体。

记者：有群众反映，暴雨初期的政府信息发布滞后，为什么？

毛宏芳：这次暴雨来得突然，台风登陆后集中雨量大，虽然我们尽了最大努力抢救广播、电视台等传播渠道，但水势太猛，一些设备进水，强行开机有发生爆炸的危险。由于电台、电视台瘫痪，我们只能借助网络、手机短信等渠道，第一时间发布预警信息、受灾情况、避灾指南等。但受电力设备等故障影响，许多通信设备被迫中断，一些群众未能第一时间了解到灾情。

据新华社余姚 10 月 10 日电

部分城市出现“挤提”公积金

楼市火爆导致刚需恐慌性购房

由于全国各大城市楼市成交量不断攀升，住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态，杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难，多个城市公积金出现缓贷甚至断贷的现象，部分城市甚至出现了“挤提”。一度巨额“沉睡”的公积金，缘何也闹起了“钱荒”？

多地收紧公积金贷款

上海市住房公积金管理中心人士称，今年上半年，上海市共归集住房公积金和补充公积金 299 亿元，但同期提取、住房贷款、保障性住房建设项目贷款这三项支出的金额分别达到 179 亿元、334 亿元、34 亿元，支出合计几乎是收入的一倍。在江苏、泰州、苏州等多个地区已陆续收紧公积金贷款，或者是延长办理周期，一些地区的公积金出现了年度“赤字”。

“公积金也闹起了‘钱荒’？”类似的焦虑情绪引发了连锁反应。8 月底，济南引发“挤提”风潮，最多时一天约有 1500 人涌向济南公积金大厅。公积金告急，很多购房者只能

转向商业贷款，并为之承受沉重的房贷负担。以上海夫妻双方公积金贷款最高可贷款额度 80 万元计算，跟等额本息还款方式 20 年期的商业贷款相比，公积金贷款共少支付利息约 22.2 万元。

楼市火爆是直接原因

事实上，公积金“荒”也只是今年以来的情况。有数据显示，2011 年—2012 年，全国公积金年结余约有四五千亿元，沉淀资金数额巨大。

“楼市火爆导致刚需恐慌性购房，在短时间内集中了大量的公积金贷款需求，则显示为公积金‘入不敷出’。这一冷一热，正反映了现存公积金制度存贷不畅的弊端。”江苏省社会科学院区域研究中心王树华说。

另一方面，房地产市场交易量快速增长，带动公积金净流出加快。今年 1—6 月，上海新建商品住宅和二手存量住宅交易面积分别同比增长 56% 和 126%，受此带动，上半年累计发放公积金个贷 333.8 亿元，同比增长 115%，其中 5 月份单月放款 72 亿元，创造了公积金

个贷业务开办以来的月度放款最高记录。

制度有待进一步完善

由于公积金贷款供求矛盾异常突出，部分城市已采取降低贷款最高额度、“公转商”贴息贷款等方式减轻公积金资金压力。

“从长期看，还需要从根本上完善公积金制度，开源节流、依法缴存，并建立合理的存贷比率和稳定有效的公积金保值增值投资渠道。”上海社科院城市与房地产研究中心主任戴晓波说。

创新公积金投融资功能才能更好地发挥资金效益。上海市公积金管理中心主任沈正超认为，完善公积金制度，还必须赋予住房公积金参与保障性住房建设的投融资功能。

此外，公积金“资金池”的分散管理，也降低了资金使用效率，使得各地“忙闲不均”。应加强全国公积金计划管理，加强公积金资金监管，实施公积金投资增值等。

新华社记者 姚玉洁 魏宗凯 杨绍功（据新华社上海 10 月 10 日电）

国家卫生计生委回应郑州“精神病指标摊派” 既不科学也不符合要求

据新华社北京 10 月 10 日电（记者 胡浩）针对有关郑州向社区摊派、强制按照 2‰ 的指标寻找重性精神病患者之说，国家卫生计生委新闻发言人邓海华 10 日表示，将重性精神病患者发现和报告的任务简单摊派分解到社区的做法既不科学也不符合相关要求。

邓海华介绍，原卫生部在 2012 年 7 月印发了《重性精神疾病管理

治疗管理考核评估方案》，要求以省或地市为单位，重性精神病患者的检出率应达到 2.5‰。2.5‰ 这个指标是以省市为单位提出的重性精神疾病治疗管理的效果指标，不能简单地层层分解，将患者发现和报告的任务简单摊派分解到社区，这种做法既不科学也不符合国家卫生计生委关于重性精神疾病相关工作规范的要求。

湖北“22 万元存单”事件追踪

银行答应付 10596 元

储户表示不接受

据新华社武汉 10 月 10 日专电（记者 王贤 沈冲）湖北丹江口盛忠奎夫妇 24 年前在建设银行办理了 2000 元的保值储蓄存单，约定收益 22 万元，结果银行到期只付 8400 元一事近日引发热议。

建设银行湖北分行介绍，1989 年 9 月人民银行湖北省分行下发紧急通知后，相关内容当时通过电视、张贴公告等方式，对包括储户在内的社会公众进行了告知，公告发布后，大多数客户办理了支取手续。

对于解决方案，建设银行湖北分行称在合法合规的前提下最大限度地维护客户权益。对于尚未支取的上述“24 年期储蓄存款”，在国家利率政策允许的范围内，该行采取了按期间内最高档次利率分段计息的原则计付利息。

按此种方法计算，盛忠奎最终本息共约 10596.24 元。

盛忠奎说，不能接受建行的解决办法。记者了解到，盛忠奎已准备通过司法程序讨一个说法。